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1.406.(testo modificato nel corso della seduta)
  Al comma 1, secondo periodo, sostituire le parole da: con finalità civiche fino alla fine del periodo con le seguenti: per il perseguimento senza scopo di lucro, di finalità civiche e solidaristiche e che, in attuazione del principio di sussidiarietà e in coerenza con i rispettivi statuti o atti costitutivi, promuovono e realizzano attività d'interesse generale anche mediante la produzione e lo scambio di beni e servizi di utilità sociale nonché attraverso forme di mutualità.
Fossati Filippo, Beni Paolo, Miotto Anna Margherita, Carnevali Elena

1.417. 
Al comma 3, dopo le parole: lettere a) aggiungere le seguenti:, b).
Conseguentemente, al medesimo articolo, sopprimere il comma 4.
Bonomo Francesca

1.53.(testo modificato nel corso della seduta)
  Al comma 6, primo periodo, dopo le parole: corredati di relazione tecnica aggiungere le seguenti: di cui all'articolo 17 della legge 31 dicembre 2009 n. 196.
Giordano Silvia, Baroni Massimo Enrico, Dall'Osso Matteo, Di Vita Giulia, Grillo Giulia, Lorefice Marialucia, Mantero Matteo, Castelli Laura, Sorial Girgis Giorgio, Caso Vincenzo, Brugnerotto Marco, Cariello Francesco, Colonnese Vega, D'Incà Federico

1.419. 
Al comma 6, sostituire l'ultimo periodo con i seguenti: Il termine ultimo per la trasmissione alle Camere dello schema di decreto è stabilito nel quarantacinquesimo giorno antecedente il termine per l'esercizio della delega. Decorsa inutilmente tale data, la delega cessa di essere efficace.
Monchiero Giovanni, Grillo Giulia, Matarrese Salvatore, Galgano Adriana, Falcone Giovanni, Oliaro Roberta


